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MOZGÓLÉPCSİNEK nevezzük a 
vízszinteshez képest 27°- 35°d ılésszögő, 
lépcsıfok felületi kiképzéső, min. 0,58 m – max. 
1,1 m járófelület szélességő, egyenes vonalú
vagy ívelt pályán, építmény illetve terepszintek 
között,

v=0,4 m/s – 1 m/s menetsebességgel közlekedı
személyszállító berendezéseket.

Siófok 1.1
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A MOZGÓJÁRDÁK sík, fémpaletta vagy 
szállítóheveder felülető, vízszintes, illetve a 
vízszintestıl max. 15°-kal eltér ı dılésszögő, 
min. 0,58 m – max. 1,65 m járófelület 
szélességő, egyenes vonalú pályán

v=0,4 m/s – 1 m/s menetsebességgel közlekedı
személyszállító berendezések.

Siófok 1.2
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MOZGÓLÉPCSİK ÉS MOZGÓJÁRDÁK biztonságtechnikai, telepítési, 
üzemeltetési kérdéseinek szabályozása

EU-ban a :

95/16 (2006.V,17.) Gépirányelv, és az ezen irányelv alá

rendelt

EN-115-1

EN-115-2 szabványok

Magyarországon az ezeket kiegészítı

MSZ 15695:2008 szabvány

113/1998 (VI.10.) Korm. R.

Országos Vasúti Szabályzat

USA-ban az ASA szabványok,
Siófok 1.3



2.Történeti áttekintés:

Az elsı mozgólépcsık és mozgójárdák amerikában és Angliában 1900-1905 között 
készültek a metróépítkezésekhez, (v=0,4 m/s, fa lépcsıfelületekkel, OTIS)

Magyarországi  elsı, mozgólépcsık az 1930-as években a Corvin áruházba kerültek, 
majd az 1950-es években egy kísérleti példányt az  Úttörı Vasút hővösvölgyi 
végállomására szereltek fel.

A világ mozgólépcsı és mozgójárda állománya az EW nyilvántartása szerint 2010. 
évben

286.749 berendezés

Ez napjainkra  8 %-os fejlıdés figyelembevételével  mintegy 400.000 berendezés .

Magyarország mozgólépcsı és mozgójárda állománya  az ÉMI - FMSZ adatai alapján

kb. 850 berendezés.

Siófok 2.0



Siófok 3.  3.1  3.1.1

3.Mozgólépcsők és mozgójárdák kiválasztása

3.1.Szükséges szállítási teljesítmény meghatározása
3.1.1.Mozgólépcsők óránkénti elméleti szállítási teljesítménye

ahol: Gp= lépcsőfokonkénti személyek száma 
v = menetsebesség (m/s)
t  = a lépcsőfok mélysége (m)

A gyakorlati szállítási teljesítményt f<1 csökkentési tényezővel kell figyelembe venni.
(f=0,55 – 0,8) Vita!

Az ötperces szállítási teljesítmény értéke: 



Siófok 3.1.2

Szállítási teljesítmény

Járólap szélesség 
(m)

Névleges sebesség (m/s)

0,5 0,65 0,75

0,60 3600 szem/h 4400 szem/h 4900 szem/h

0,80 4800 szem/h 5900 szem/h 6600 szem /h

1,00 6000 szem/h 7300 szem/h 8200 szem/h



Siófok 3.1.3

3.1.3.Mozgóljárdák elméleti szállítási teljesítménye

F= egy személy által elfoglalt terület (m2)
v = menetsebesség (m/s)
s = szalagszélesség (m)

Mozgójárdák gyakorlati szállítási teljesítménye:

Bevásárló kocsik használata esetén ez az érték 80% -al csökkentendő!

f<1 csökkentési tényező

USA: ASA.A.17.1.13 szerint   F=0,2 m2/ szem.



3.2 telepítés

Siófok 3.2

Két leggyakoribb elrendezés

Párhuzamos pályájú Kereszteződő pályájú (X)



3.3. TIPUS KIVÁLASZTÁS:

Épületen belül, szabadban (idıjárás elleni védettség)

Rövidkarú lépcsı H < 6m (csak üzemi fék)

Hosszúkarú lépcsı H > 6m  (üz.fék + kieg. fék(ek)

Nehéz kivitelő lépcsı (haevy duty):

H < 6m esetén is ajánlott a kieg.fék.

140 üzemóra/hét felett, vagy 3 órás üzemidın belül ½ órán keresztül 
terhelése eléri a max. fékterhelés 100 %-át.

Nemzetközi szabályozása nem egységes.

Magyarországon OVSZ elıírások figyelembe vétele szükséges.

Vita a bizt. Tényezı értékérıl 5?  8?    stb.

Siófok 3.3



Siófok 4.0  4.1
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4.3 SZÜKSÉGES MOTORTELJESÍTMÉNY MEGHATÁROZÁSA:

Mozgólépcsı szükséges hajtóenergia teljesítménye:)      

ahol:                             

W = vontatási ellenállás   [kp], v = menetsebesség [m/s],  ηhajtás = hajtás hatásfoka

ηhajtás= ηmotor .  ηfk .  ηgép≈0,7 – 0,92         ηcsiga ≈ 0,5 -0,7  ηbolygón≈ 0,94 ηfk≈ 0,96   stb.

A vontatási ellenállás W [kp]

W = W1+ W2 + W3+ W4 + W5+ W6+ W7 [kp] ahol:

W1 = üzemi terhelés vontatási ellenállása az elıremenı, emelkedı szakaszban [kp]

W2 = üzemi terhelés vontatási ellenállása az elıremenı, vízszintes  szakaszban [kp]

W3 = lépcsıkar önsúlyának vontatási ellenállása az elıremenı, emelkedı szakaszban [kp]

W4 = lépcsıkar önsúlyánakvontatási ellenállása az elıremenı és  visszatérı, vízszintes szakaszban [kp]

W5 - W6= vontatási ellenállás a hajtó és fordító kerekeken [kp]

W7 =  kézi korlát vontatási ellenállása [kp]

Siófok 4.3



4.3.1. SZÜKSÉGES MOTORTELJESÍTMÉNY MEGHATÁROZÁSA 
EGYSZERŐSÍTETT SZÁMÍTÁSSAL:

A vontatási ellenállás értéke: (amax = 0,8 m!)

W = L
m

. q . f . s (sinα + µ
W

. cosα)  [kp]

ahol:

L
m

= ferde pályaszakasz vízszintes vetülete [m]

q = üzemi terhelés [kp/m²] (függ a lépcsıfok méretétıl)       

f = kihasználási tényezı 0,55 – 0,8

s = lépcsıfokszélesség    [m]

α = dılésszög

µ
W

= súrlódási tényezı egységesen  - 0,13
Siófok 4.3.1



Siófok 4.4  4.4.1

4.4. VONÓLÁNCOK MÉRETEZÉSE:
4.4.1. VONÓLÁNC FÜGGESZTŐ EREJÉNEK SZÁMÍTÁSA: (A lánc önsúlyának elhanyagolásával)

ahol: hn egylépcsőfok függesztő ereje a ferde szakaszban:
hn = (q . s . t . cosα + gst)(sinα +μ cosα) [kp]

ha egy lépcsőfok húzóereje a vízszintes szakaszban:
ha  = (q . s . t + gst)μcsap [kp]

biztonság :

(húzóigénybevételre vetítve 2 lánc esetén)

-Élettartamra történő méretezés esetén a vonóláncot 
végtelen kifáradási élettartamra kell méretezni.

-Mozgólépcsők lépcsőkocsijait 2 láncra kell függeszteni 

H[m] = emelőmagasság 
s [m] = lépcsőfok szélessége 
t [m] = lépcsőfok mélysége 
Ffesz[kp] =feszítő erő

(~ 400 kp )
g st [kp]= egy lépcsőkocsi súlya

( ~ 20kg)
q [kg/m²]= üzemi terhelés 

USA 1 fő 75 kg/0,2  m²
Cr [kg]=egy lánc szakítóereje

(160-560 kN)
μcsap = 0,025 – 0,03

gördülőcsapágyazás 
α[°]= pályaszög 
A[m] = lépcsőfok vízszintes útja 

(0,8-1,2m)



Siófok 4.4.2

4.4.2.VONÓLÁNC ELLENŐRZÉSE max STAT. TERHELÉS MEGTARTÁSÁRA:
(a lánc súlyának elhanyagolásával)

Üzemi terhelés:

Q = q Lm [kg]

Az emelkedő pályaszakaszban függő lépcsőkocsik súlya:
Gst =  gst  ×N×H [kg]

A vonóláncot terhelő pályairányú húzóerő:
Fp = (Q + Gst)sinα [kg]

biztonság :

L[m] = az emelkedő pályaszakasz 
vízszintes vetülete

q [kg/m
2] =fajlagos terhelés 

( 500 [kg/m
2] )

g st [kp]= egy lépcsőkocsi súlya
( ~ 20kg)

Cr [kg]= egy lánc szakítóereje
(160-560 kN)

α[°]= pályaszög 
Fsz[kp] = feszítő erő

(~ 400 kp )
N = 1 m emelőmagasságra eső

lépcsőkocsik száma
(~4.94/m)

n>5 a teljes hajtási mechanizmusra vonatkozik.

EN 115-1.5.4.  1.3.2.



4.5. HAJTÓLÁNC ELLENİRZÉSE:

Hajtóláncra ható teljes statikus terhelés:

F
HL

= P
s

. N . H .  sinα D
1

[kg]         

D
2

biztonság : 

Innen:

Ps [kg] =  fékterhelés

N = 1m em. Mag.ra esı lépcsıkocsik száma (~4,94)

H [m]= emelı magasság

α [º] = pályaszög

D1 > D2 hajtólánckerék átmérık

Cr = hajtólánc szakítóereje  (160 – 560 kN)

Siófok 4.5.



4.6. FİTENGELY SZÁMÍTÁS:

Megegyezik a gépipari gyakorlattal  n>5

4.7. FÉKRENDSZER ELLENİRZÉSE

(EN-115-1 5.4.2.)

(lassulás – a < 1 m/sec²) Ezúttal idıhiány miatt nem tárgyaljuk.

4.8. TARTÓSZERKEZETEK MÉRETEZÉSE

Lásd. 2012 évi konferencia (Madaras Botond elıadása)

4.9. MOZGÓKORLÁT HAJTÁS ENERGIAIGÉNYE

(MSZ EN-115-1  5.6.)

Siófok 4.6.  4.7.  4.8.  4.9.



NÉHÁNY MOZGÓLÉPCSİK 
ALKALMAZÁSÁVAL, GYÁRTÁSÁVAL 
KAPCSOLATOS FELVÉTEL (FILM)

Siófok 5.0



KÖSZÖNÖM FIGYELMÜKET

Siófok 6.0


